

# 救援马里被劫持中国人质始末



这是11月21日在丽笙酒店拍摄的一名获救中国旅客居住过的客房。新华社发

## 中国铁路事业蒙受重要损失

长期以来,中国铁建国际集团承担了国家诸多海外援建业务,其承担的交通基建项目是国家“走出去”布局的重点。中国铁建表示,3位遇难的公司高管赴马里是为与马里交通部洽谈合作项目。据了解,3人常常年在非洲工作,是公司开拓海外市场的骨干。

周天想自2002年开始致力于非洲市场的开拓和项目运营;王选尚参与创建了中国铁建安哥拉分公司,立足安哥拉市场,辐射周边国家,为巩固和开拓西非市场做了重要贡献;常学辉负责非洲地区工程市场开发,为公司开拓非洲市场做出了积极贡献。

“周天想、王选尚、常学辉是令人尊敬的高管,也是中国铁建海外事业的开拓者,他们的遇害是中国铁建的重要损失。”中国铁建安哥拉分公司总经理王海珉在接受新华社记者采访时表示。

## 韩国前总统金泳三逝世

韩国前总统金泳三22日凌晨逝世,终年88岁。上世纪90年代执政期间,金泳三因力推反腐,引领韩国进入发达国家行列而收获点赞,却也因放任家族企业和大财团过度扩张“引爆”韩国金融危机、儿子收受贿赂获刑而受到差评。金泳三和他的继任者,已故前总统金大中以及前总理金钟泌在韩国政坛并称“三金”。

### 【“YS”总统】

韩国国立首尔大学附属医院院长吴秉熙在当地时间22日凌晨举行的记者会上说,金泳三19日因高烧入院,随后病情持续恶化。他21日下午被转入重症监护病房接受治疗,因抢救无效于22日零时21分(北京时间21日23时21分)逝世。

吴秉熙确认,金泳三的死因为败血症和急性心力衰竭。金泳三1927年12月20日出生于庆尚南道巨济郡一个富裕的渔民家庭,后毕业于首尔大学哲学系,1954年步入政界,成为韩国历史上最年轻的议员。1992年12月,金泳三在韩国总统选举中赢得42%的选票,以相对多数当选第14届总统。

韩联社说,金泳三爱吃刀切面,几乎每天凌晨都会跑步,形象亲民,他名字的英文首字母“YS”是韩国民众对他的昵称。

### 【毁誉参半】

金泳三去世的噩耗传出,联合国秘书长潘基文致唁电,向金泳三家属表示慰问。潘基文说,自己1996年至1997年担任过时任总统金泳三的高级秘书,“从他那里获得许多指导,继而为自己的公共事业奠定基础”。

只是,金泳三在任期间放任韩国的家族企业、大财团过度扩张,债务堆积如山,成为韩国1997年爆发金融危机、被迫向国际货币基金组织(IMF)“求援”的重要原因之一。这给他的总统任期留下差评。

另外,金泳三的儿子金贤哲1997年因收受受贿而被起诉,后被判刑,也令金泳三的形象受到损伤。

金泳三曾在卸任时的告别演说中向民众道歉,称自己未能在5年任期内兑现最初竞选承诺。

2011年,金泳三宣布,将把个人财产全部捐献给社会,不留给子女。

新华社特稿

## 携手反恐 俄向法赠警犬

俄罗斯政府决定,向法国政府赠送一条警犬,以接替法方在抓捕巴黎恐怖袭击嫌疑人行动中殉职的一条警犬。

俄方说,此举意在显示俄罗斯与法国“站在一起”。

俄内务部长弗拉基米尔·科洛科利采夫20日晚上说,他已经致信法国内政部长贝尔纳·卡泽纳夫,表达俄方向法方赠送警犬的意愿。

科洛科利采夫说,此举旨在展示俄方“与法国人民和警察站在一起”。这条俄罗斯警犬将能够接替法国警方殉职警犬“狄塞耳”的任务。

法国警方18日抓捕巴黎恐怖袭击嫌疑人,“狄塞耳”在行动中殉职。英国《每日邮报》援引一名警方人员的话报道,“狄塞耳”先于特警冲进嫌疑人藏身的房屋,当嫌疑人引爆身上炸药时不幸殉职。

“狄塞耳”为比利时牧羊犬,殉职时7岁。法国警方在社交网站发布了“狄塞耳”殉职的消息后,“我是狄塞耳”成为社交网站热门话题。

俄总统助理尤里·乌沙科夫20日说,奥朗德定于本月26日访俄,将与普京讨论叙利亚局势、反恐和俄法军事合作。

新华社特稿

这是继俄罗斯民航客机在埃及被炸毁、法国巴黎遭到系列暴力袭击之后,国际恐怖分子再次制造的令人发指的恐怖袭击。恐怖组织“纳赛尔主义独立运动”已宣称对此次袭击负责。

饮用水等,赶往人质撤离地点,随时准备为获救的中国公民提供医疗救助,进行心理安抚。

中央领导同志获悉消息后,高度重视。习近平主席、李克强总理就中国公民被劫持事件作出重要批示。

外交部在第一时间召集相关部门研究救援方案。外交部非洲司负责人向马里驻华大使提出交涉,要求马方在确保中方人员安全的前提下开展营救。

20日晚,在外交部领事保护中心,10多名工作人员投入到紧张的工作中;有人专门盯着国内外媒体相关报道,及时获取有关信息;有人负责跟使领馆保持联系,做好前后方沟通对接;还有人负责整理归纳信息。

此时,派驻马里的中国维和部队驻地距离发生恐袭的巴马科大约有1200公里。中国维和部队是联合国维持和平部队的分支,联合国维和人员必须接受联合国授权指挥,没有授权,中国维和部队不得擅自行动。

随着人质开始被救出,中方第一时间了解并确定他们是否为中方人员。结果,7名中国公民中有4人获救,另外3人无法联系。在这种情况下,各方没有放弃任何一丝希望,继续进行营救。

不幸的是,在马里警方清剿恐怖分子行动结束后,有19名人质被确认遇难,其中包括3名中国公民。噩耗传来,举国悲恸。

获悉袭击事件发生后,中国铁建国际集团有限公司立即启动突发事件应急预案。得知上述3位员工不幸遇难后,中国铁建公司领导于21日凌晨2时50分召开会议,迅速部署处置工作,派人前往马里善后,并及时对遇难者家属进行安抚。

经过多方全力营救,7名被劫持的中国公民中,4人生还,3人不幸遇难。3人是:中国铁建国际集团总经理周天想;中国铁建国际集团副总经理王选尚;中国铁建国际集团西非公司总经理想学辉。

21日,中国铁建官网颜色变为灰白色,同时发表声明说:“中国铁建对3名员工罹难深表悲痛,对受害者家属表示深切慰问,并强烈谴责恐怖分子的残暴行径。”

## 中国加强对出境公民保护

随着中国逐渐走向世界舞台的中心,中国与其他国家的互动日益频繁,中国每年的出境人数正在迅猛增加。但是,海外风险是一种客观存在。马里局势就是一例。

马里冲突预防与管理专家科尔尼奥认为,丽笙蓝标酒店遇袭事件的发生不是偶然的。他认为,在今年6月签署完成的马里和平协议,接纳了马里北部主要反政府武装组织“阿扎瓦德协调运动”,但却没有接纳恐怖分子。恐怖分子曾对此公开表达过不满。

此外,科尔尼奥还表示,目前马里军方正在北部全力围剿恐怖分子,导致恐怖分子往大城市撤退。这也是巴马科发生恐怖袭击事件的重要因素之一。

类似马里局势这样的海外风险在其他一些地区或国家同样存在,这给中国领事保护工作带来了挑战。

巴马科劫持人质事件发生后,习近平主席在相关批示中要求有关部门加大投入和保障,加强境外安全保护工作,确保我国公民和机构安全。

外交部领事保护中心主任李春林在接受新华社记者采访时表示,未来领事保护中心将采取一系列措施,加强对出境中国公民和机构的安全服务保障工作。

据新华社北京11月22日电



## 北方迎来大范围降雪

11月22日,游客冒雪游览故宫。根据国家天文台出版的《中国天文年历》,2015年11月22日23时25分迎来“小雪”节气。当日,北方迎来大范围降雪天气。根据中国天气网的消息,京津冀、内蒙古、山西等部分地区有暴雪。

新华社记者 罗晓光 摄

## 雪天出行不易:铁路限速 民航延误

据新华社北京11月22日电(记者齐中熙 樊曦)华北地区22日普降中到大雪,给出行造成不便。为确保运输安全,高铁采取限速运行措施,民航航班延误,部分民航航班取消。

北京铁路局有关负责人介绍,北京铁路局管内京沪高铁、京广高铁、京津城际、津秦高铁已采取限速运行措施,影响

部分旅客列车正点。为确保客货运输畅通和旅客出行安全,北京铁路局及时启动全局除雪防冻应急预案。

针对列车晚点和旅客需求,北京铁路局各大站通过增加人工售票窗口,根据列车晚点情况和旅客需求,积极为旅客提供变更、改签等服务,方便旅客出行。

降雪对民航也造成了较大影响。

22日上午北京首都机场是中雪天气,预计下午将持续中到大雪,出港航班一直在进行除冰工作,造成部分航班延误或取消。22日首都机场计划航班1578架次,截至11点40分左右,已取消150架次。机场方面将根据实时的天气情况,统一安排航班的排序放行工作。

## 起底“伊斯兰国”:

# 昔日美军监狱成IS崛起“温床”

布卡监狱当时关押约2.4万人,划分为24个营区。在押者根据关押时间长短,是否在狱中犯事以及危险程度穿红色、橙色和绿色等不同颜色囚服。不少极端人员在监狱内并非相互隔离,而是可以相互联络,甚至暗中策划阴谋。

“我们有太多时间可以坐下来策划。”艾哈迈德说,布卡监狱可以称得上“伊斯兰国”的“管理学院”,“这是个完美的环境,我们都同意一旦出去就重新集结起来。”

【放虎归山:放言“纽约再见”】

美军监狱不仅帮助极端人员“集结”,还见证了巴格达迪的“崛起”。

巴格达迪2003年帮助组建了一个武装组织,2004年2月在费卢杰被美军逮捕。不过,那个组织当时名不见经传,巴格达迪的知名度也远不及当时的“基地”组织伊拉克分支头目阿布·穆萨卜·扎卡维。

让巴格达迪“地位”获得提升的是监狱方面的“认可”。艾哈迈德和另两名前在押人员告诉《卫报》记者,巴格达迪被美军视作“麻烦平息者”,能帮助狱方处理各类派别纷争,维持监狱事态稳定。

“我现在回头看,(觉得)他当时是利用这种纷争和(美军)征服政策来得到他想要的,那就是地位。这种办法奏效了。”艾哈迈德说。

艾哈迈德说,驻伊美军“非常尊重”巴格

达迪,“如果他希望找一个营区的人,他就可以,而我们不行”。就是在这个阶段,“他(巴格达迪)所主导的一个新策略正在(美军)眼皮底下发起,那就是组建‘伊斯兰国’”。

2004年12月,美军认定巴格达迪“不再具有威胁”,将他释放。

布卡监狱前指挥官肯尼思·金回忆,巴格达迪出狱时,回头看了一眼监狱的美方管理人员,称“希望将来在纽约再见”。

【助虎添翼:搅乱叙利亚现扩张良机】

“如果没有美军在伊拉克的监狱,就不会有现在的‘伊斯兰国’。”艾哈迈德说,“布卡(监狱)就是一个工厂,塑造了我们(极端组织)所有人”。

《卫报》报道,伊拉克政府预计,“伊斯兰国”眼下最核心的25名头目中,大约17人于2004年至2011年期间在美军控制的伊拉克监狱中待过,一些人后来由美军移送伊拉克当局看押,在数年来的一系列越狱事件中逃脱,最终成为“伊斯兰国”重要成员。

“不少‘伊斯兰国’领导层成员,以及相当一部分中层和基层士兵来自布卡监狱。”美国战略情报咨询企业“苏凡集团”安全分析师帕特里克斯·斯金纳说,“多年来,在布卡监狱关押的人数以万计。他们出狱后,无所事事,就建立了这一组织,显然,他们在狱中已经做了准备工作。”

新华社特稿

### 机器人产业“十三五”规划 呼之欲出 产值有望超千亿元

11月23日至25日 由中国科协、工信部和中国机器人产业联盟共同主办,中国电子学会等承办的2015世界机器人大会将在京举行,主题为:“协同融合共赢,引领智能社会”

机器人产业“十三五”发展规划将和《中国制造2025》重点领域技术路线图一起,构成中国机器人产业的发展蓝图

国际机器人协会统计显示:2013年中国超过日本,成为全球工业机器人最大市场;2014年全球工业机器人年销量为22.5万台,中国销量约占四分之一

与发达国家的差距:国产机器人市场份额偏低,品牌知名度也不高;控制器、减速器等关键部件研发能力不足,高端产品依赖进口

新华社记者 曹晓亮 摄

年份	工业机器人年销量 (万台)	工业机器人年销量 (亿元)
2010	15	15
2013	26	80
2014	22.5	225
2025 (预测)	180	1800

## 10月查处违反八项规定问题3808起

### 涉及两名省部级干部

新华社北京11月22日电 中央纪委监察部网站22日发布的数据显示,今年10月全国查处违反中央八项规定精神问题3808起,4993人受到处理,3475人受到党纪政纪处分,涉及2名省部级干部。

从查处的问题类型看,违规配备使用公务用车最突出,达到924起;其次是违规发放津补贴或福利、大办婚丧喜庆、违规收送礼品礼金等。从人员级别看,有2名省部级干部受到党纪政纪处分。

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况,中央纪委在31个省市区和新疆生产建设兵团、66个中央和国家机关、111个中央企业、15个中央金融企业建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

2014年,全国共查处违反中央八项规定精神问题53085起,处理71748人,给予党纪政纪处分23646人。今年前10个月,全国已查处违反中央八项规定精神问题27328起,处理36699人,给予党纪政纪处分23951人,其中涉及4名省部级干部。

## 香港举行第五届区议会选举

据新华社香港11月22日电(记者牛琪)香港特别行政区第五届区议会选举22日举行,全港共495个一般投票站及24个专用投票站当日开放予约312万名登记选民投票。867名候选人将角逐363个议席。

此次选举香港18个区共设有431个民意议席,此前已有68个选区的候选人自动当选。当选的区议员任期为四年,由2016年1月1日至2019年12月31日。

投票站从上午7时30分至晚上10时30分开放给选民投票。截至下午4时30分,共有超过85万名选民投票,累计投票率为27.4%,较上届同一时段高3.07个百分点。

香港特区政府行政长官梁振英当日在投票后表示,区议会在促进地区发展和管理方面,发挥重要作用,特区政府十分重视其功能。

香港区议会是香港地区层次的区域组织,就市民日常生活事务向特区政府提供意见,并参与地区管理事务。

香港特区首届区议会于2000年1月1日正式成立,此后每4年换届。现行的第四届区议会共有507名议员,由民选议员、当然议员和委任议员三部分组成。

第五届区议会将会全面取消委任议席,并增加民选议席,全部议席将由431名民选议员和27名当然议员,共458名议员组成。